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Περίληψη 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία αποτελείται από δυο µέρη, το θεωρητικό και το 

πειραµατικό. Το θεωρητικό µέρος περιέχει την συστηµατική ταξινόµηση των 

δύο φυτών (αλµύρα, γλιστρίδα) την γεωγραφική εξάπλωσή τους, τον τρόπο 

καλλιέργειάς τους όπως φύτευση, συγκοµιδή, άρδευση. Επίσης αναφέρω 

τρόπους που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε ως τροφή αυτά τα δύο φυτά, την 

διατροφική τους αξία και το ιστορικό τους. Στο πειραµατικό µέρος 

παρουσιάζεται η µελέτη της επίδρασης της αλατότητας και της θερµοκρασίας 

στην αύξηση φυταρίων αλµύρας και γλιστρίδας. Μέσω διαγραµµάτων θα δούµε 

πως επηρεάζονται τα φυτά στον τρόπο ανάπτυξής και βλαστικότητας σε 

διαφορετικές θερµοκρασίες και διαφορετική αλατότητα. 

  



 

  

Σκοπός της Εργασίας 

 

Ο σκοπός της εργασίας είναι  να µελετηθεί η βλαστικότητα των σπόρων και η αύξηση 

του µήκους των φυταρίων της γλιστρίδας (Portulaca oleracea) και της αλµύρας 

(Salsola soda) και πως αυτές επηρεάζονται από την προσθήκη αλατότητας (40, 80, 

120, 240mM) και  θερµοκρασίας (200C, 240C, 280C, 320C). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

1. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

1.1 Γλιστρίδα 

1.1.1 Συστηµατική ταξινόµηση 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ:         Φυτά (Plantae) 

 

ΣΥΜΟΜΟΤΑΞΙΑ:Αγγειόσπερµα(Magnoliophyta)        

 

ΟΜΟΤΑΞΙΑ: ∆ικοτυλήδονα (Magnoliopsida)  

 

ΤΑΞΗ:   Καρυοφυλλώδη (Caryophylades) 

 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  Πορτουλακίδες (Portulacaceae) 

 

ΓΕΝΟΣ:    Πορτουλάκη (Portulaca) 

 

ΕΙ∆ΟΣ:     Poleracea 

 
 

1.1.2 Καταγωγή - Ιστορικό  

Η γλιστρίδα ή αντράκλα η ανδράχλη είναι ένα αρχαίο θεραπευτικό φυτό µε πλούσιες 

ιδιότητες. Στην Ελλάδα σε πολλά µέρη εκτός από τις παραπάνω ονοµασίες λέγεται 

και αντραχλίδα ή σκλιµίτσα ή χοιροβότανο ή τρευλό ή και γλιστιρίδα. Κατάγεται από 

τη νότια Ευρώπη και µπορεί να θεωρηθεί ένα ενοχλητικό ζιζάνιο για τους κήπους. 

Πρωτοεµφανίστηκε στην Ινδία και γρήγορα εξαπλώθηκε σε όλον τον κόσµο. Οι 

παραδοσιακές κοινωνίες την χρησιµοποιούσαν για να θεραπεύουν πολλά από τα 

προβλήµατα υγείας που σήµερα καταπολεµούνται από τα λιπαρά οξέα ωµέγα-3 και 

στα οποία συµπεριλαµβάνονται οι φλεγµονές, τα προβλήµατα στην καρδιά, οι 

στοµαχικές διαταραχές, ο πόνος και ο πυρετός. Η χρήση της γλιστρίδας ως 

θεραπευτικό φυτό στην Ευρώπη, το Ιράν και την Ινδία, έχει ιστορία τουλάχιστον 

2.000 ετών και πιθανότατα καταναλωνόταν ως λαχανικό πολλά χρόνια πριν. Η 

ποικιλοµορφία των ονοµάτων της  πορτουλάκας και των εννοιών δίνει ήδη µια ιδέα 



 

  

για την ηλικία και τη γεωγραφική διασπορά της καλλιέργειας ή της χρήσης της 

πορτουλάκας. Βάση ιστορικής, αρχαιολογικής και γλωσσικής τεκµηρίωσης, οι de 

Candolle θεωρούσαν ότι αυτό το είδος καλλιεργούνταν για περισσότερο από 4.000 

χρόνια. Τα κοινά ονόµατά του προέρχονται από διαφορετικές ρίζες: lonica ή louina 

(σανσκριτική), koursa (Hindustani), kholza και perpehen (περσική), adrajne agria 

(ελληνική), portulaca (λατινική, που σηµαίνει "µικρή πόρτα", εξαιτίας του τρόπου 

που ανοίγει η κάψα).  

1.1.3 Γεωγραφική  εξάπλωση 

Η εξάπλωση του είναι µεγάλη, από την Ευρώπη τη Βόρεια Αφρική και την Μέση 

Ανατολή έως την Ινδία τη Μαλαισία την Ανατ. Ασία και τη Βόρεια Αµερική. Στις 

τελευταίες 2 περιοχές το φυτό έχει εισαχθεί, αν και υπάρχουν ενδείξεις ότι στη Β. 

Αµερική φυόταν πριν τον Ευρωπαϊκό πολιτισµό. Το φυτό µπορεί να βρεθεί σχεδόν 

παντού κατά τόπους. Ιδίως συναντάται σε ξηρά εδάφη. 

1.1.4 Περιγραφή 

Μονοετές, ποώδες, θερµόφιλο δικοτυλήδονο φυτό της τάξης των καρυόφυλλων και 

της οικογένειας των πορτουλακιδίων που φυτρώνει σε καλλιεργηµένα εδάφη ή χωρίς 

ιδιαίτερη καλλιέργεια κυρίως σε λαχανόκηπους τους θερινούς µήνες .Η 

καλλιεργητική µορφή της γλιστρίδας είναι πιο ανοιχτόχρωµη και ψωµωµένη. Η άγρια 

περιέχει πάρα  πολλά ωµέγα-3 λιπαρά και βιταµίνη Ε, ανοίγει την όρεξη ενώ 

θεωρείτε και αφροδισιακή. 

Είναι ετήσιο σαρκώδες φυτό που φτάνει έως 30 εκατοστά σε ύψος, µε βλαστούς 

πολύκλαδους που έρπουν, λείοι, κοκκινωποί και µε βλεννώδη χυµό. Τα φύλλα του 

είναι παχιά, γυαλιστερά, σκούρο-πράσινα, σαρκώδη, ωοειδή, αντίθετα και τα 

ανώτερα κατ’ εναλλαγή. Τα ερµαφρόδιτα άνθη έχουν κίτρινο χρώµα, φύονται στις 

κορυφές των βλαστών, διαρκούν µόνο λίγες ώρες το πρωί και ανθίζει καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ανάπτυξής της. 

Ο καρπός είναι πράσινη κάψα που περιέχει πολλούς µικρούς µαύρους σπόρους. 



 

  

 

 

Portulaca oleracea 

Η καλλιεργούµενη γλιστρίδα φτάνει στα 7,5 περίπου εκ. ύψος και 30 µε 45 εκ. εύρος. 

Τα φυτά είναι χυµώδη και ντελικάτα. Είναι αξιοσηµείωτο ότι αν και η γλιστρίδα 

αποτελείται σε ποσοστό 92,5% από νερό, περιέχει 3,5 χιλιοστογραµµάρια σιδήρου 

στα 100 γραµµάρια φυτικής µάζας, και είναι η µεγαλύτερη περιεκτικότητα σε σίδηρο, 

µετά το µαϊντανό. Η Αντράκλα ή ανδράχλη ή γλιστρίδα (επιστ. ανδράχνη η 

ολησθηρίς, πορτουλάκη η λαχανώδης, στα λατ.(Portulaca oleracea) είναι είδος του 

γένους Πορτουλάκη. Είναι γνωστό σαλατικό που φύεται άφθονα, χωρίς ιδιαίτερη 

καλλιέργεια κυρίως σε λαχανόκηπους. Στην Ελλάδα, σε πολλά µέρη, εκτός από τις 

παραπάνω ονοµασίες λέγεται και αντραχλίδα ή σκλιµίτσα ή χοιροβότανο ή τρευλό ή 

και γλυστιρίδα. 

1.1.5 Καλλιέργεια 

Τρόποι πολλαπλασιασµού γλιστρίδας 

Η γλιστρίδα είναι ετήσιο αγριόχορτο που αναπαράγεται µε σπόρους . Ο έλεγχος του 

αγριόχορτου είναι απλός στα νεαρά στάδια αλλά ακόµα και αν ξεριζωθεί το φυτό, 

παραµένει ζωντανό και παράγει σπόρους. Με µοσχεύµατα θα µπορούσατε κάνετε τον 

πολλαπλασιασµό κυρίως για τον κήπο σας.  

Είναι φυτό που µπορεί να καλλιεργηθεί πολύ εύκολα σε γλάστρες και ζαρντινιέρες 

στο µπαλκόνι µας. Αρκεί να φυτέψουµε σπόρο που θα συλλέξουµε από το χωράφι ή 

θα προµηθευτούµε από εξειδικευµένα γεωπονικά καταστήµατα. Μπορούµε και να 

ξεριζώσουµε κάποιο φυτό µαζί µε µπάλα χώµατος και να το µεταφυτέψουµε στη 

γλάστρα µας. 

 



 

  

Προετοιµασία εδάφους 

Αναπτύσσεται σε όλα τα εδάφη ικανοποιητικά µε µία προτίµηση στα ελαφριά εδάφη. 

Τα χωράφια πρέπει να στραγγίζουν καλά για να µην δηµιουργούνται προβλήµατα 

στην ανάπτυξη. 

Φύτευση 

Η σπορά γίνεται αργά, κατά τον Απρίλιο-Μάιο, αφού ο καιρός ζεστάνει καλά. Οι 

σπόροι ρίχνονται στα πεταχτά ανακατεµένοι µε λίγο χώµα η µε λεπτή άµµο και 

σκεπάζονται µόλις 1-2 χιλ. µε καλά κοσκινισµένο φυτόχωµα. Κατόπιν, πατιούνται 

ελαφρά και ραντίζονται συχνά, µέχρις να βλαστήσουν. Όταν προχωρήσει η ανάπτυξη 

των νεαρών φυτών, πρέπει να αραιώνονται, αν είναι πολύ πυκνά και να σκαλίζονται 

1-2 φορές τουλάχιστο στην αρχή, πριν σκεπαστεί το µέρος. Οι αποστάσεις σποράς 

είναι περίπου 5 cm φυτό από φυτό εντός της γραµµής και 15 cm γραµµή από γραµµή. 

Βάθος σποράς: ψηλά όσο να καλύπτεται ο σπόρος από το χώµα.  

Ιδανικές θερµοκρασίες ανάπτυξης: Έχει ανάγκες σε ηλιοφάνεια και υψηλές 

θερµοκρασίες. Οι σπόροι, για να είναι καλοί, πρέπει να µαζεύονται από τις 

ζωηρότερες και πλατύφυλλες µάνες και από τούς πρώτους καρπούς που γίνονται και 

ωριµάζουν. 

Άρδευση 

Έχει µεγάλες ανάγκες από νερό σε περιόδους µε υψηλές θερµοκρασίες, για να έχουµε 

ταχύτερη βλάστηση ώστε να αποκτήσει το επιθυµητό µέγεθος. 

Τα ποτίσµατα πρέπει να είναι τακτικά και άφθονα, για να µη σκληραίνουν τα φύλλα 

από την ξηρασία. 

Συγκοµιδή 

Η έναρξη συγκοµιδής γίνεται 6 µε 8 εβδοµάδες µετά την σπορά όταν ο βλαστός είναι 

τρυφερός και πριν την ανθοφορία. Κατά αυτή, είτε διαλέγονται και κόπτονται οι 

µεγαλύτεροι βλαστοί, καθ’ όσον αναπτύσσονται για να γίνουν άλλοι ή ξεριζώνονται 

ολόκληρα τα φυτά. Η συγκοµιδή µπορεί να γίνεται σταδιακά αναλόγως πως το 

σπέρνουµε από τον Ιούνιο έως τον Οκτώβριο. Εκτός από το βλαστό συγκοµίζονται 

και τα φύλλα και οι µίσχοι. Τη νύχτα τα φύλλα παγιδεύουν διοξείδιο του άνθρακα, το 

οποίο µετατρέπεται σε µηλικό οξύ (η αρχή της όξυνσης µήλων), και, την ίδια ηµέρα, 

το µηλικό οξύ µετατρέπεται σε γλυκόζη. Όταν η συγκοµιδή γίνει νωρίς το πρωί, τα 



 

  

φύλλα έχουν δέκα φορές µεγαλύτερη περιεκτικότητα σε µηλικό οξύ, (το µηλικό οξύ 

βοηθάει στην διάσπαση από τις πέτρες στην χολή), όµως όταν η συγκοµιδή γίνει αργά 

το απόγευµα, έχουν µια σηµαντικά πιο πικάντικη γεύση. 

1.1.6 Χρήσεις  

Χρησιµοποιείται σε σαλάτες ως δροσιστικό και θεωρείται, ως βότανο, κατάλληλο 

καθαρτικό του αίµατος, καθώς επίσης και διουρητικό. Πολλές φορές καθίσταται 

ενοχλητικό στους λαχανόκηπους λόγω της αφθονίας του όπου η εκρίζωσή του θα 

πρέπει να γίνει πριν ανθίσει και "σποριάσει" που οµολογουµένως οι σπόροι του είναι 

πολυπληθείς και πολύ µικροί. Επίσης ένα είδος αντράκλας καλλιεργείται ιδιαίτερα ως 

καλλωπιστικό φυτό επειδή παράγει άνθη όλο το καλοκαίρι. Σηµειώνεται επίσης ότι 

στην  

  

Πολλοί αντιπρόσωποι της οικογένειας των πορτουλακοειδών καλλιεργούνται ως 

διακοσµητικά, όπως η Πορτουλάκη η µεγανθής (Portulaca grandiflora) που είναι και 

αυτή µονοετής πόα µε ωραία άνθη διαφόρων χρωµάτων που καλλιεργείται και στην 

Ελλάδα. 

1.1.7 Θρεπτική αξία – Η γλιστρίδα στη διατροφή 

Η γλιστρίδα ή αντράκλα (Portulaca oleracea), βρίσκεται στην κορυφή του 

καταλόγου των φυτών µε υψηλή περιεκτικότητα σε βιταµίνη Ε, Α και ωµέγα-3 

λιπαρό οξύ που ονοµάζεται άλφα-λινολενικό οξύ (ALA). Ερευνητικές µελέτες 

δείχνουν ότι η κατανάλωση τροφών πλούσιων σε ωµέγα-3 λιπαρά οξέα µπορεί να 

µειώσει τον κίνδυνο στεφανιαίας καρδιακής νόσου, προστατεύουν πιθανώς από τον 

καρκίνο, τις φλεγµονώδεις παθήσεις, εγκεφαλικού επεισοδίου, και να βοηθήσει στην 

πρόληψη της ADHD, αυτισµό, και άλλα αναπτυξιακά προβλήµατα στα παιδιά. 100 

γραµµάρια φρέσκα φύλλα γλιστρίδας παρέχει περίπου 350mg άλφα-λινολενικό οξύ, 



 

  

διαθέτει δηλαδή δεκαπέντε φορές περισσότερα ωµέγα-3 από ό,τι τα περισσότερα 

µαρούλια που κυκλοφορούν στο εµπόριο. 

Είναι µια εξαιρετική πηγή βιταµίνης Α, (1320 IU / 100 g, παρέχει 44% της ΣΗ∆). 

Ένα φλιτζάνι (250 ml) βρασµένα φύλλα περιέχουν 90 mg ασβεστίου, 561 mg καλίου, 

και πάνω από 2.000 IUs της βιταµίνης Α. Η βιταµίνη Α είναι ένα γνωστό ισχυρό 

φυσικό αντιοξειδωτικό και απαραίτητη βιταµίνη για την όραση. είναι επίσης 

αναγκαία για τη διατήρηση και το δέρµα. Η κατανάλωση βιταµίνης Α είναι γνωστό 

ότι βοηθάει στην προστασία από καρκίνο του πνεύµονα και της στοµατικής 

κοιλότητας. Η γλιστρίδα παρέχει έξι φορές περισσότερη βιταµίνη Ε από το σπανάκι 

και επτά φορές περισσότερη βήτα καροτίνη από τα καρότα. Είναι επίσης πλούσια σε 

βιταµίνη C, µαγνήσιο, ριβοφλαβίνη, κάλιο και φώσφορο και γλουταθειόνης. 

Ένα φλιτζάνι µαγειρεµένη αντράκλα έχει 25 χιλιοστά του γραµµαρίου (20 τοις εκατό 

της συνιστώµενης ηµερήσιας πρόσληψης) της βιταµίνης C. Επίσης περιέχει βιταµίνες 

του συµπλέγµατος Β όπως η ριβοφλαβίνη, νιασίνη, πυριδοξίνη και τα καροτενοειδή, 

καθώς και µέταλλα, όπως σίδηρο, µαγνήσιο, ασβέστιο, κάλιο, χαλκό και µαγγάνιο. 

Επιπλέον, υπάρχουν στην γλιστρίδα δύο τύποι βηταλαϊνης αλκαλοειδείς χρωστικές 

ουσίες, οι κοκκινωπές βήτα-κυανίνες και οι κίτρινες βήτα-ξανθίνες. Και οι δύο τύποι 

χρωστικών είναι ισχυρά αντι-οξειδωτικά και έχουν βρεθεί να έχουν αντί-

µεταλλαξιογόνες ιδιότητες σε εργαστηριακές µελέτες. 

Τη νύχτα τα φύλλα παγιδεύουν διοξείδιο του άνθρακα, το οποίο µετατρέπεται σε 

µηλικό οξύ (η αρχή της όξυνσης µήλων), και, την ίδια ηµέρα, το µηλικό οξύ 

µετατρέπεται σε γλυκόζη. Όταν η συγκοµιδή γίνει νωρίς το πρωί, τα φύλλα έχουν 

δέκα φορές µεγαλύτερη περιεκτικότητα σε µηλικό οξύ, (το µηλικό οξύ βοηθάει στην 

διάσπαση απο τις πέτρες στην χολή), όµως όταν η συγκοµιδή γίνει αργά το απόγευµα, 

έχουν µια σηµαντικά πιο πικάντικη γεύση. 

Μισό φλιτζάνι φύλλα γλιστρίδας περιέχουν 910 mg οξαλικού οξέος, µια ένωση που 

εµπλέκεται στο σχηµατισµό των λίθων των νεφρών. 100 g φρέσκα φύλλα περιέχουν 

1,31 g οξαλικού οξέος, περισσότερο από ό, τι στο σπανάκι (0,97 g / 100 g) και 

µανιόκα (1,26 g / 100 g). Ως εκ τούτου, άτοµα µε πέτρες του ουροποιητικού 

συστήµατος καλό είναι να αποφεύγουν την κατανάλωση γλιστρίδας και ορισµένα 

λαχανικά που ανήκουν στην οικογένεια των Amaranthaceae και οικογένεια Brassica. 

Η επαρκής πρόσληψη νερού εποµένως, συνιστάται να διατηρηθεί η κανονική 

παραγωγή ούρων. 



 

  

Η µαγειρεµένη αντράκλα µειώνει τη συνολική περιεκτικότητα σε διαλυτό οξαλικό 

οξύ κατά 27%. Μια άλλη ιδιότητα της γλιστρίδας είναι ότι συστέλλει τα αιµοφόρα 

αγγεία οπότε χρειάζεται να τρώγεται µε φειδώ από τους υπερτασικούς. Η χηµική της 

σύσταση περιλαµβάνει νοραδρεναλίνη, άλατα ασβεστίου, ντοπαµίνη, L-DOPA, 

µηλικό οξύ, κιτρικό οξύ, φολικό οξύ, γλουταµινικό οξύ, ασπαργικό οξύ, νικοτινικό 

οξύ, αλανίνη, γλυκόζη, φρουκτόζη και σακχαρόζη. Οι βητα-κυανίδες που 

αποµονωθήκαν από την αντράκλα βελτίωσαν τα ελλείµµατα γνωστικής λειτουργίας 

σε ηλικιωµένα ποντίκια. Μια υποκατηγορία των οµοισοφλαβονοειδών από το φυτό 

έδειξαν in vitro κυτταροτοξική δραστηριότητα σε τέσσερα είδη ανθρώπινων 

καρκινικών τύπων. 

Όπως υπογραµµίζει ο γεωπόνος της ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης Χανίων κ. 

Παντελής Βογιατζάκης “η χρήση της γλιστρίδας ως θεραπευτικό φυτό στην Ευρώπη, 

το Ιράν και την Ινδία, έχει ιστορία τουλάχιστον 2.000 ετών και πιθανότατα 

καταναλωνόταν ως λαχανικό πολλά χρόνια πριν. Στην αρχαία Ρώµη η γλιστρίδα 

χρησιµοποιείτο για θεραπεία των πονοκεφάλων και της δυσεντερίας, των σκωλήκων 

των εντέρων και των δαγκωµάτων από σαύρες. Βέβαια τότε δεν γνώριζαν ότι είναι 

πλούσιο σε ω3 λιπαρά οξέα και σε αντιοξειδωτικά απαραίτητα για την υγεία. 

Η γλιστρίδα θεωρείτο από παλαιά σαν πολύτιµο φυτό για τη θεραπεία των 

προβληµάτων του ουροποιητικού και του πεπτικού συστήµατος. Ανοίγει την όρεξη 

και έχει επουλωτικές ιδιότητες. Η διουρητική δράση της χρησιµεύει σαν ανακούφιση 

των ασθενειών της ουροδόχου κύστης, για παράδειγµα στη δυσκολία κατά την 

ούρηση. Οι γλυχρασµατογενείς ιδιότητες του φυτού το καθιστούν επίσης 

καταπραϋντικό γιατρικό για τα γαστρεντερικά προβλήµατα όπως η δυσεντερία και η 

διάρροια. Παλαιά στην Κρήτη καταναλώνατε ωµή µε ξίδι και ήταν δροσιστική και 

δηµοφιλής. Απαλλάσσει το συκώτι από υπεραιµία γι’ αυτό λέγανε «γλιστρίδα και 

νερό συκώτι δροσερό». 

Επίσης, παλαιά στην Κρήτη τη συνιστούσαν στους πάσχοντες από αιµορροΐδες. 

Κοπανισµένη επουλώνει εγκαύµατα. Για κάποιον που είναι αθυρόστοµος και 

φλύαρος οι Κρητικοί λένε «Γλιστρίδα ’φαγες και γλιστρά το στόµα σου;». Σύµφωνα 

µε τη διδάκτορα Ιατρικής και πρόεδρο της Συντονιστικής Επιτροπής ∆ιατροφής του 

Εθνικού Ινστιτούτου Υγείας των ΗΠΑ Κας Άρτεµης Σιµοπούλου η µεγάλη 

περιεκτικότητα σε ωµέγα 3-λιπαρά οξέα, κάνει τη γλιστρίδα ιδιαίτερα ωφέλιµη για 

τον ανθρώπινο οργανισµό. 



 

  

Όπως επισηµαίνει η κα Σιµοπούλου στα γραπτά της “οι παραδοσιακές κοινωνίες τη 

χρησιµοποιούσαν για να θεραπεύουν πολλά από τα προβλήµατα υγείας που σήµερα 

καταπολεµούνται από τα λιπαρά οξέα ωµέγα-3 και στα οποία συµπεριλαµβάνονται οι 

φλεγµονές, τα προβλήµατα στην καρδιά, οι στοµαχικές διαταραχές, ο πόνος και ο 

πυρετός. 

Παραδείγµατος χάρη, ο Θεόφραστος (372-287 π.Χ.), ο πατέρας της βοτανικής, 

σύστηνε τη γλιστρίδα ως φάρµακο για την καρδιακή ανεπάρκεια, το σκορβούτο, τον 

πονόλαιµο, τον πόνο στα αφτιά, το οίδηµα στις αρθρώσεις και την ξηροδερµία… 

Στην παραδοσιακή κινεζική ιατρική τα φύλλα της χρησιµοποιούνται για την 

καταπολέµηση δειγµάτων από έντοµα ή φίδια τσιµπήµατα στο δέρµα, επούλωση 

πληγών, πόνους από τσιµπήµατα µέλισσας, βακτηριακής δυσεντερίας, διάρροιας, 

αιµορροΐδες, αιµορραγία µετά τον τοκετό, και εντερική αιµορραγία. Η γλιστρίδα 

είναι µια κλινικώς αποτελεσµατική θεραπεία για τους στοµατικούς λειχήνες. 

Προσοχή: Αντενδείκνυται η χρήση κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης και για τα 

άτοµα µε αδύναµη πέψη. 

H γλιστρίδα είναι ιδανική ως τονωτικό, σταµατά τον πονοκέφαλο που προκύπτει από 

δίψα ή ζέστη αλλά και την ίδια την δίψα βάζοντας 2-3 φύλλα κάτω από την γλώσσα. 

Στην Κρήτη, τη Θράκη και την Μικρά Ασία την κάνουν σαλάτα µε γιαούρτι, λάδι, 

ξύδι και σκόρδο. 

 

  



 

  

1.2 Αλµύρα  

1.2.1 Συστηµατική ταξινόµηση 

ΒΑΣΙΛΕΙΟ:            Φυτά (Plantae) 

 

ΣΥΜΟΜΟΤΑΞΙΑ: Αγγειόσπερµα (Magnoliophyta) 

 

ΟΜΟΤΑΞΙΑ: ∆ικοτυλήδονα (Magnoliopsida)  

 

ΤΑΞΗ:           Καρυοφυλλώδη (Caryophylades) 

 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ:  Καρυοφυλλώδη (Caryophylades) 

 

ΓΕΝΟΣ:               Αµαραντοειδή 

 

ΕΙ∆ΟΣ:                Σαλσόλα (salsola) 

 

 

1.2.2 Καταγωγή - Ιστορικό  

Η αλµύρα είναι ένα φυτό γνωστό από την αρχαιότητα για τις θεραπευτικές του 

ιδιότητες. 

Το φυτό αυτό έχει µεγάλη ιστορική σηµασία ως πηγή ανθρακικού νατρίου το οποίο 

εξαγόταν από τις στάχτες αυτού του φυτού και των άλλων ειδών του. Το ανθρακικό 

νάτριο είναι µία από τις αλκαλικές ουσίες που είναι ζωτικής σηµασίας στην 

υαλουργία και σαπουνοποιία. 

Η Ισπανία είχε µια τεράστια βιοµηχανία, τη γνωστή Barrilla του 18ου αιώνα που 

παρήγαγε ανθρακικό νάτριο από τις αλµύρες. 

Ενώ η εποχή καλλιέργειας για τη στάχτη του που ήταν πλούσια σε σόδα άνηκε στο 

παρελθόν,εδώ και µερικές δεκαετίες καλλιεργείτε πάλι στην Ευρώπη ως λαχανικό, 

περισσότερο στην Ιταλία. Τα κοινά ονόµατα της αλµύρας στην Ιταλική γλώσσα είναι 

‘’BARBA DI FRATE,AGRETTI’’ και ‘’LISCARI SATIVA’’. Η Ιταλική ονοµασία 



 

  

AGRETTI χρησιµοποιείτε στα αγγλικά για να αναφερθεί στα βρώσιµα φύλλα της 

αλµύρας. 

1.2.3 Περιγραφή  

Η αλµύρα (Salsola soda) φυτρώνει στην άµµο όπου υπάρχει στάσιµο νερό. Είναι 

ετήσιο ποώδες φυτό που αυτοφύεται σε παραθαλάσσιες περιοχές. Έχει λεπτό 

σαρκώδες φύλλωµα και βλαστούς πράσινους η κόκκινους. Φτάνει σε µέγιστο ύψος 

70εκ. και διάµετρο 50εκ. Η δηµοτικότητά του και η χρήση του στη γαστρονοµία 

αυξάνετε συνεχώς µε αποτέλεσµα να καλλιεργείτε πλέον συστηµατικά και να 

διατίθενται στην αγορά σπόροι για µεµονωµένες φυτεύσεις σε λαχανόκηπους. 

Πρόκειται για ένα αλόφυτο, φυτό ανθεκτικό στο αλάτι της θάλασσας και των 

αλµυρών εδαφών που συνήθως αναπτύσσετε σε παράκτιες περιοχές και µπορεί να 

αρδεύεται µε αλµυρό νερό. 

1.2.4 Καλλιέργεια  

Τρόποι πολλαπλασιασµού 

Είναι ένα ετήσιο φυτό που φυτεύετε αρχές Μάρτη µε τέλος Μάη. Η καλλιέργεια 

γίνεται σε πυκνή φύτευση και κόβεται τακτικά ώστε να ενθαρρύνει η ανάπτυξη νέων 

βλαστών. Τα λουλούδια αναπτύσσονται από ταξιανθίες που εξέρχονται από την βάση 

των φύλλων κοντά στο στέλεχος. Ο σπόρος είναι γνωστός για την κακή βλάστηση σε 

περίπου 30-40%. Αναπτύσσεται σε ηλιόλουστες θέσεις φύτευσης και σε εδάφη 

ελαφριά και αµµώδη. 

 

 

Salsola soda L. 

 



 

  

 

Άρδευση  

Αν και το φυτό αναπτύσσεται συχνά σε αρδευόµενα µε αλµυρά εδάφη κοµµάτια γης 

στη λεκάνη της Μεσογείου, µπορεί να αναπτυχθεί και χωρίς θαλασσινό νερό. Έχει 

µέτριες απαιτήσεις σε νερό άρδευσης. 

Συγκοµιδή 

Η συγκοµιδή γίνεται το καλοκαίρι που τα βλαστάρια είναι τρυφερά. Συλλέγονται σε 

δέσµες όταν είναι µικρού µεγέθους ή κόβεται τακτικά ώστε να ενθαρρύνει η 

ανάπτυξη νέων βλαστών. Αν συγκοµισθεί το φθινόπωρο θα έχει στο κέντρο από κάθε 

βλαστάρι µια ίνα η οποία δεν µασιέται ούτε µαλακώνει µε το βράσιµο µε αποτέλεσµα 

να µην είναι ευχάριστο στο στόµα. 

1.2.5 Χρήσεις 

Η αλµύρα τρώγεται ωµή αλλά και βραστή. Συστήνεται να µαγειρεύεται σε βραστό 

νερό µέχρι να µαλακώσουν τα φύλλα. Τρώγεται ως τουρσί ή σαν χόρτα µε 

λαδολέµονο ή µαγειρεµένη δίνει θαλασσινή γεύση στα φαγητά µας. Ινδία είδος 

αντράκλας χρησιµοποιείται για επούλωση επίπονων πληγών. 

  

 Οι αλµύρες που φυτρώνουν κοντά στη θάλασσα είναι πλούσιες σε ιώδιο και 

µεταλλικά στοιχεία. Η αλµύρα θεωρείτε διουρητικό και σπουδαίο αντιπαρασιτικό του 

εντερικού σωλήνα. Λειτουργεί ως αποτοξινωτικό, καθαρίζει τα νεφρά, κάνει καλό 

στο αίµα και βοηθά στην επιδερµίδα. Τα νεαρά φυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

ως χρήσιµη ζωοτροφή, εφόσον δεν είναι πάρα πολύ υψηλή η περιεκτικότητα τους σε 

οξαλικό ή νιτρώδη οξέα. Τέλος χρησιµοποιείται για την βίο-αποκατάσταση 

αλατούχων εδαφών, ώστε να καλλιεργηθούν ντοµάτες και πιπεριές µαζί µε την 



 

  

αλµύρα καθώς παίρνει αρκετό νάτριο από το έδαφος για την βελτίωση της ανάπτυξης 

των φυτών της καλλιέργειας. Έτσι επιτυγχάνεται καλύτερο αποτέλεσµα στις 

αποδόσεις των καλλιεργειών παρά τον ανταγωνισµό των 2 φυτών (αλµύρα-ντοµάτα), 

για την πρόσληψη από το έδαφος των υπολοίπων αναγκαίων για την ανάπτυξή τους 

µετάλλων. 
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2. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

Επίδραση της αλατότητας και της θερµοκρασίας στη βλαστική 

ικανότητα των σπόρων γλιστρίδας (Portulaca oleracea) και αλµύρας 

(Salsola soda) 

2.1 Υλικά και µέθοδοι  

Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε το έτος 2017-2018 στο εργαστήριο Βοτανικής και 

Ζιζανιολογίας του Τµήµατος Τεχνολόγων Γεωπόνων του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να µελετηθεί η βλαστικότητα των σπόρων και η 

αύξηση του µήκους των φυταρίων της γλιστρίδας (Portulaca oleracea) και της 

αλµύρας (Salsola soda) και πως αυτές επηρεάζονται από την αλατότητα και την 

θερµοκρασία. 

Για την επίδραση του NaCl στη βλαστική ικανότητα των σπόρων και στην αύξηση του 

µήκους των φυταρίων της γλιστρίδας (Portulaca oleracea) και της αλµύρας (Salsola 

soda) πραγµατοποιήθηκαν πειραµατικές δοκιµές σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών 

σε 4 διαφορετικές θερµοκρασίες α) θερµοκρασία: 20 ± 10C, β) θερµοκρασία: 24 ± 

10C) γ) θερµοκρασία: 28 ± 10C, δ) θερµοκρασία: 32 ± 10C όπου η σχετική. υγρασία 

ήταν 80±1%, ο φωτισµός 12000Lux και η φωτοπερίοδος 16 ώρες φως / 8 ώρες 

σκοτάδι. 

50 σπόροι της γλιστρίδας (Portulaca oleracea) τοποθετήθηκαν οµοιόµορφα σε 2 

διηθητικά χαρτιά και 5ml διάλυµα ως υπόστρωµα. Επίσης 30 σπόροι της της αλµύρας 

(Salsola soda) τοποθετήθηκαν οµοιόµορφα σε 2 διηθητικά χαρτιά και 5ml διάλυµα ως 

υπόστρωµα. 

Σχεδιάστηκαν οι κάτωθι πειραµατικοί χειρισµοί:  

√ Η2Ο-απιονισµένο νερό (µάρτυρας),  

√ 40, 80, 120, 240mM NaCl,  

Σε όλη τη διάρκεια της περιόδου βλάστησης των σπόρων και ανάπτυξης των φυταρίων 

στα τριβλία προσθέτονταν 5ml διαλύµατος, ανάλογα µε τις ανάγκες ενυδάτωσής τους. 

Ο έλεγχος του αριθµού των σπόρων που βλάστησαν καθώς και η µέτρηση του µήκους 

των φυταρίων γινόταν ανά 3 ηµέρες από την τοποθέτηση των σπόρων στα τριβλία. Το 

µήκος των φυτών µετριόταν σε χιλιοστά (mm). Για κάθε φυτό πραγµατοποιήθηκαν 

τρεις πειραµατικές δοκιµές µε τρεις επαναλήψεις. για κάθε µεταχείριση.  
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Στατιστική ανάλυση 

Το πειραµατικό σχέδιο που ακολουθήθηκε ήταν το εντελώς τυχαιοποιηµένο σχέδιο µε 

3 επαναλήψεις (3 τριβλία για κάθε ποικιλία), ενώ οι παράγοντες που εξετάστηκαν ήταν 

η θερµοκρασία µε 4 επίπεδα (20,24,28 και 32°C),) και η αλατότητα µε 4 επίπεδα (40, 

80, 120, 240mM NaCl). 

Η αξιολόγηση των πειραµατικών δεδοµένων για την βλάστηση σπόρων και στην 

αύξηση του µήκους των φυταρίων έγινε µε ανάλυση παραλλακτικότητας (ANOVA) 

και η σύγκριση των µέσων όρων έγινε µε το κριτήριο Duncan (a < 0,05), 

χρησιµοποιώντας το στατιστικό πρόγραµµα. Για τον έλεγχο των Post Hoc συγκρίσεων 

χρησιµοποιήθηκαν εναλλακτικά κατά περίπτωση οι µέθοδοι Student-Newman-Keuls 

(SNK), Dunnett και Tukey. Το ποσοστό βλάστησης σπόρων που συνιστά την 

βιωσιµότητα των σπόρων και παρέχει ένα µέτρο της χρονικής πορείας της βλάστησης 

του σπόρου υπολογίστηκε από τη σχέση:  

Ποσοστό βλάστησης σπόρων: (Σπόροι που βλάστησαν / Σύνολο σπόρων) X 100. 
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2.2 Αποτελέσµατα 

2.2.1 Επίδραση της αλατότητας και της θερµοκρασίας στη 

βλαστική ικανότητα των σπόρων γλιστρίδας 

2.2.1.1 Επίδραση της θερµοκρασίας στη βλαστική ικανότητα των 

σπόρων γλιστρίδας 

Σε θερµοκρασία 200C και 280C το ποσοστό βλαστικότητας των σπόρων της γλιστρίδας 

στο µάρτυρα ήταν 90%, ενώ στους 240C και 320C ήταν 100% (Εικ.1). 

 

Εικ. 1: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στο µάρτυρα (νερό). Μέση τιµή τριών πειραµατικών 

δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) under control conditions. Mean of three treatments with three replies. 

 

Η παρουσία του NaCl επηρέασε διαφορετικά τη βλαστικότητα των σπόρων της 

γλιστρίδας. Στη συγκέντρωση 40mMNaCl οι σπόροι της γλιστρίδας από τις πρώτες 

µέρες µέτρησης παρουσίαζαν αύξηση 70% στους 20°C ενώ στους 24°C και 32°C 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

1 3 4 5 6 8 10 12 15 17 19

G
e

rm
in

a
ti

o
n

 %

Days after germination

Purslane (Portulaca oleracea ) 

H2O

20°C 24°C 28°C 32°C



 

22 
 

είχαν ποσοστό βλάστησης 100%. Από την 3η µέρα µέτρησης και για τις επόµενες 19 

µέρες στους 28°C και 20°C η βλαστικότητα των σπόρων ήταν 90% και στη συνέχεια 

100% (Εικ. 2). 

 

Εικ. 2: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στη µεταχείριση µε 40mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 2: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) in the presence of 40mMNaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Στο θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών µε προσθήκη 80mMNaCl οι σπόροι της 

γλιστρίδας από τις πρώτες µέρες µέτρησης παρουσίαζαν αύξηση 75% στους 20°C, 

25% στους 28°C, 95% στους 24°C και 100% στους 32°C. Από την 4η µέρα µέτρησης 

και για τις επόµενες 19 µέρες υπήρξε µια αύξηση βλαστικότητας στο 95% στους 20°C, 

24°C και 28°C (Εικ. 3). 
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Εικ. 3: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στη µεταχείριση µε 80mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 3: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) in the presence of 80mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Οι σπόροι της γλιστρίδας από τις πρώτες µέρες µέτρησης µε προσθήκη 120mMNaCl  

είχαν ποσοστό βλάστησης 95% στους 24°C, 100% στους 32°C και 50% στους 20°C. 

Από την 3ηµέρα µέτρησης και για τις επόµενες 19µέρες αυξήθηκε η βλαστικότητα 

κατά 95% στους 20°C και 100% στους 28°C (Εικ.4).  
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Εικ. 4: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στη µεταχείριση µε 120mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 4: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) in the presence of 120mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Με προσθήκη 240mMNaCl οι σπόροι της γλιστρίδας την 1ηµέρα  µέτρησης είχαν 

ποσοστό βλάστησης 90% στους 24°C και 100% στους 32°C. Την 3η µέρα µέτρησης 

και για τις επόµενες 19 µέρες δεν υπήρξε βλάστηση στους 24°C.Αύξηση 

παρουσιάστηκε στους 20°C µε 15%  βλαστικότητα και στους 28°C µε 80% 

βλαστικότητα. Από την 4η µέρα µέτρησης και ύστερα παρατηρήθηκε αύξηση 85% 

στους 20°C και σταδιακά έφτασε µέχρι το 95% ενώ στους 28°C αυξήθηκε η 

βλαστικότητα στο 100% (Εικ.5). 
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Εικ. 5: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στη µεταχείριση µε 240mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 5: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) in the presence of 240mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

2.2.1.2 Επίδραση του NaCl στη βλαστικότητα σπόρων γλιστρίδας 

σε θερµοκρασία 20, 24, 28 και 32
0
C 

Με σταθερή θερµοκρασία 200C οι σπόροι της γλιστρίδας από την 2η µέρα µέτρησης 

είχαν ποσοστό βλάστησης 15% στα 240mMNaCl, 50% στα 120mMNaCl, 70% στα 

40mMNaCl, 75% στα 80mMNaCl και 90% στο µάρτυρα νερό. Από την 3η µέρα 

µέτρησης και για τις επόµενες 19 µέρες σηµειώθηκε βλάστηση µε υψηλότερο ποσοστό 

95%  στο µάρτυρα νερό, στα 80mMNaCl και στα 120mMNaCl (Εικ. 6).. 
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Εικ. 6: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 

200C. Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 6: Effect of biochar on seed germination of purslane (Portulaca oleracea) in plant 

growth chambers at constant 200C for 26 days. Mean of three treatments with five 

replies. 

 

Στους 240C από την 1η µέρα µέτρησης υπήρξε υψηλή βλαστικότητα σε όλες τις 

µεταχειρίσεις µε ποσοστά 90% στο µάρτυρα νερό, 95% στα 40mMNaCl (µε αύξηση 

την 5η µέρα στο 100%), 90% στα 80mMNaCl,στα 120mMNaCl και στα  240mMNaCl 

(Εικ.7). 
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Εικ. 7: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 

240C. Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 7: Effect of biochar on seed germination of purslane (Portulaca oleracea) in plant 

growth chambers at constant 240C for 26 days. Mean of three treatments with five 

replies.  

 

Με βάση την εικόνα 8 από την 3η µέρα οι σπόροι της γλιστρίδας είχαν ποσοστό 

βλαστικότητας  25% στα 80mMNaCl, 90% στα 40mMNaCl, 100% στα 120 mMNaCl, 

και 85% στα 240mMNaCl µε σταθερή θερµοκρασία 280C. Από την 5η µέρα µέτρησης 

και για τις επόµενες 19 µέρες είχαµε 100%  βλαστικότητα σε όλες τις µεταχειρίσεις   

(Εικ. 8). 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

1 3 4 5 6 8 10 12 15 17 19

Days after germination

G
e

rm
in

a
ti

o
n

  
%

 

Purslane (Portulaca oleracea ) 

Temperature: 24±1°C

H2O 40mM NaCl 80mM NaCl 120mM NaCl 240mM NaCl



 

28 
 

 

Εικ. 8: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 

280C. Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 8: Effect of biochar on seed germination of purslane (Portulaca oleracea) in plant 

growth chambers at constant 280C for 26 days. Mean of three treatments with five 

replies.  

 

Στους 320C οι σπόροι της γλιστρίδας από την 1η µέρα µέτρησης είχαν ποσοστό 

βλαστικότητας 100% (Εικ.9).  
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Εικ. 9: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 

320C. Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 9: Effect of biochar on seed germination of purslane (Portulaca oleracea) in plant 

growth chambers at constant 320C for 26 days. Mean of three treatments with five 

replies 

 

Το ποσοστό βλαστικότητας των σπόρων της γλιστρίδας σε θερµοκρασίες 20°C και 

24°C ήταν υψηλό φτάνοντας το 95%, 100% βλαστικότητα σπόρων υπήρξε στις 

θερµοκρασίες  28°C και 32°C στον µάρτυρα (Εικ.10). 
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Εικ. 10: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στο µάρτυρα (νερό). Μέση τιµή τριών πειραµατικών 

δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 10: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) under control conditions. Mean of three treatments with three replies 

 

Στη µεταχείριση µε 40mMNaCl το ποσοστό βλαστικότητας των σπόρων γλιστρίδας 

ήταν 90% στους 20°C, 98% στους 24°C και 100% βλαστικότητα στους 28°C και 32°C 

(Εικ.11). 
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Εικ. 11: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στη µεταχείριση µε 40mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 11: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) in the presence of 40mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Με προσθήκη 80mMNaCl η βλαστικότητα των σπόρων της γλιστρίδας ήταν αρκετά 

υψηλή µε ποσοστό 95% στους 20°C, 90% στους 24°C και 100%  στους 28°C και 32°C 

(Εικ. 12). 
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Εικ. 12: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στη µεταχείριση µε 80mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 12: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) in the presence of 80mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Η βλαστικότητα των σπόρων της γλιστρίδας στη µεταχείριση µε 120mMNaCl ήταν 

υψηλή µε ποσοστό 95% στους 20°C και 24°C και  100% βλαστικότητα στους 28°C 

και 32°C (Εικ.13). 
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Εικ. 13: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στη µεταχείριση µε 120mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 13: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) in the presence of 120mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Στην µεταχείριση µε 240mMNaCl η βλαστικότητα των σπόρων της γλιστρίδας ήταν 

υψηλή µε ποσοστό βλαστικότητας 95% στους 20°C και 24°C και 100%  στους  28°C 

και 32°C (Εικ.14). 
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Εικ. 14: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

γλιστρίδας (Portulaca oleracea) στη µεταχείριση µε 240mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 14: Effect of different temperatures on seed germination of purslane (Portulaca 

oleracea) in the presence of 240mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Σε σταθερή θερµοκρασία 200C οι σπόροι γλιστρίδας είχαν ποσοστό βλάστησης 98% 

στη µεταχείριση µε µάρτυρα νερό, τα 80mMNaCl και τα 120mMNaCl και 90% στα 

40mMNaCl και 240mMNaCl (Εικ.15). 
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Εικ. 15: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 

200C. Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 15: Effect of biochar on seed germination of purslane (Portulaca oleracea) in 

plant growth chambers at constant 200C. Mean of three treatments with five replies.  

 

Σε σταθερή θερµοκρασία 240C η επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα 

σπόρων γλιστρίδας ήταν υψηλή µε ποσοστά 100%  βλαστικότητας στη µεταχείριση µε 

µάρτυρα νερό και 40mMNaCl και 95% βλαστικότητα στις µεταχειρίσεις µε 

80mMNaCl,120mMNaCl και 240 mMNaCl (Εικ.16). 
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Εικ. 16: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 

240C. Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 16: Effect of biochar on seed germination of purslane (Portulaca oleracea) in 

plant growth chambers at constant 240C. Mean of three treatments with five replies.  

 

Η επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας σε σταθερή 

θερµοκρασία 280C ήταν επιτυχηµένη σε ποσοστό 100% βλαστικότητας σε όλες τις 

µεταχειρίσεις (Εικ. 17). 
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Εικ. 17: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 

2800C. Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 17: Effect of biochar on seed germination of purslane (Portulaca oleracea) in 

plant growth chambers at constant 280C. Mean of three treatments with five replies.  

 

Σε σταθερή θερµοκρασία 320C η επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα 

σπόρων γλιστρίδας ήταν επιτυχηµένη σε ποσοστό 100% σε όλες τις µεταχειρίσεις 

(Εικ.18). 
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Εικ. 18: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων γλιστρίδας 

(Portulaca oleracea) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 

320C. Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 18: Effect of biochar on seed germination of purslane (Portulaca oleracea) in 

plant growth chambers at constant 320C. Mean of three treatments with five replies.  
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2.2.1.3 Επίδραση της αλατότητας στην αύξηση του µήκους 

φυταρίων γλιστρίδας 

Το µεγαλύτερο µήκος φυταρίων γλιστρίδας που έφτασε τα 5cm ήταν αυτό στη 

µεταχείριση στα 40mMNaCl και σε θερµοκρασία 280C. Ικανοποιητικό ήταν και το 

µήκος των φυταρίων σε θερµοκρασία 320C στη µεταχείριση µε 120mMNaCl και 

µήκος 2,2cm, στα 80mMNaCl µε µήκος 2,5cm, στα 40mMNaCl µε µήκος 3,8cm και 

τελευταίο τον µάρτυρα νερό µε το µεγαλύτερο µήκος για αυτήν την θερµοκρασία στα 

4,2cm.  
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2.2.2 Επίδραση της αλατότητας και της θερµοκρασίας στη 

βλαστική ικανότητα των σπόρων της αλµύρας  

2.2.2.1 Επίδραση της θερµοκρασίας στη βλαστική ικανότητα των 

σπόρων γλιστρίδας 

Στη θερµοκρασία των 320C και των 200C από την 1η έως την 26η µέρα δεν υπήρξε 

καµία βλάστηση των σπόρων της αλµύρας στον µάρτυρα. Αντιθέτως η µεγαλύτερη 

τιµή σε ποσοστό βλαστικότητας ήταν αυτή της 14ης µέρας µε ποσοστό 50% σε 

θερµοκρασία 280C και πιο κατώτερη τιµή σε ποσοστό 25%  και θερµοκρασία 240C. Οι 

τιµές αυτές έµειναν σταθερές µέχρι και την 26η µέρα (Εικ.1). 

 

Εικ. 1: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

αλµύρας (Salsola soda) στο µάρτυρα (νερό). Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών 

µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 1: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) 

under control conditions. Mean of three treatments with three replies. 

 

Στη µεταχείριση µε 40mMNaCl σε θερµοκρασία 320C και 200C από την 1η έως την 

26η µέρα δεν υπήρξε καµία βλάστηση των σπόρων της αλµύρας. Το υψηλότερο 

ποσοστό βλάστησης των σπόρων της αλµύρας ήταν 30% µε θερµοκρασία 280C από 
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την 15η µέρα µέχρι και την 26η µέρα. Σε χαµηλότερο ποσοστό βρισκόταν η βλάστηση 

των σπόρων από την 15η µέρα µέχρι και την 26η µέρα το οποίο ήταν 25%  σε 

θερµοκρασία  280C (Εικ. 2). 

 

 

Εικ. 2: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στη µεταχείριση µε 40mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 2: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) in 

the presence of 40mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Με προσθήκη 80mMNaCl στη θερµοκρασία των 320C και  των 200C  από την 1η έως 

την 26η µέρα δεν υπήρξε καµία βλάστηση των σπόρων της αλµύρας. Η βλάστηση 

ξεκίνησε από την 5η µέρα σε θερµοκρασία 240C µε ποσοστό 5% το οποίο ήταν αρκετά 

χαµηλό και στους 280C την ίδια µέρα µε ποσοστό 20%. Η υψηλότερη τιµή πού 

έφτασαν οι σπόροι της αλµύρας ήταν την 15η µέρα σε θερµοκρασία 280C και µε 

ποσοστό 25% µέχρι και την 26η µέρα (Εικ.3). 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 17 18 19 20 21 22 24 26

G
e

rm
in

a
ti

o
n

 %

Days after germination

Aλμύρα (Salsola soda) 

40mM NaCl

20°C 24°C 28°C 32°C



 

42 
 

 

Εικ. 3: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στη µεταχείριση µε 80mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 3: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) in 

the presence of 80mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Σε θερµοκρασία 320C και 200C στη µεταχείριση µε 120mMNaCl από την 1η έως την 

26η µέρα δεν υπήρξε καµία βλάστηση των σπόρων της αλµύρας. Αύξηση 

παρουσιάστηκε στους 240C µε ποσοστό βλάστησης 18% από την 10η έως την 26η 

µέρα. Το ποσοστό βλαστικότητας στους 280C ήταν 35% από την 12η έως και την 26η 

µέρα (Εικ. 4). 
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Εικ. 4: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στη µεταχείριση µε 120mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 4: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) in 

the presence of 120mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Στη µεταχείριση µε 240mMNaCl στη θερµοκρασία των 320C και  των 200C δεν 

υπήρξε καµία βλάστηση των σπόρων της αλµύρας. Την 8η µέρα στους 240C το 

ποσοστό βλάστησης  ήταν 10% µέχρι και την 17η µέρα. Από την 17η µέρα µέχρι και 

την 26η µέρα το ποσοστό ήταν 15%. Στους 280C το ποσοστό βλάστησης ήταν 20% την 

10η µέρα µέχρι και την 15η όπου ανέβηκε και σταθεροποιήθηκε µέχρι και την 26η µέρα 

σε ποσοστό  30% (Εικ. 5). 
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Εικ. 5: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στη µεταχείριση µε 240mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 5: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) in 

the presence of 240mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

2.2.3.2 Επίδραση του NaCl στη βλαστικότητα σπόρων αλµύρας 

σε θερµοκρασία 20, 24, 28 και 32
0
C 

∆εν είχε φυτρώσει κανένας σπόρος αλµύρας σε καµία µεταχείριση στους 200C (Εικ. 

6). 
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Εικ. 6: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων αλµύρα (Salsola 

soda) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 200C. Μέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 6: Effect of biochar on seed germination of agretti (Salsola soda) in plant growth 

chambers at constant 200C for 26 days. Mean of three treatments with five replies.  

 

Σε σταθερή θερµοκρασία  240C η µεγαλύτερη αύξηση των σπόρων της αλµύρας ήταν 

στον µάρτυρα νερό την 10η µέρα µε ποσοστό 25%,  ενώ το ίδιο ποσοστό συνέβη και 

στη µεταχείριση µε 40mMNaCl. Σταθερή τιµή από την 9η µέρα µέχρι και την 26η µέρα 

µε ποσοστό 15% ήταν στη µεταχείριση στα 80mMNaCl και 240mMNaCl (Εικ.7). 
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Εικ. 7: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Αλµύρα (Salsola 

soda) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 240C. Μέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 7: Effect of biochar on seed germination of agretti (Salsola soda) in plant growth 

chambers at constant 240C for 26 days. Mean of three treatments with five replies.  

 

Σε σταθερή θερµοκρασία 280C η µεγαλύτερη αύξηση των σπόρων της αλµύρας ήταν 

στον µάρτυρα νερό την 15η µέρα και µέχρι την 26η µέρα µε ποσοστό 50%. Πιο κάτω 

στις µετρήσεις βρισκόταν η µεταχείριση στα 120mMNaCl µε ποσοστό 30% από την 

12η µέρα µέχρι και την 26η µέρα (Εικ.8). 
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Εικ. 8: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Αλµύρα (Salsola 

soda) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 280C. Μέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 8: Effect of biochar on seed germination of agretti (Salsola soda) in plant growth 

chambers at constant 280C for 26 days. Mean of three treatments with five replies.  

 

∆εν είχε φυτρώσει κανένας σπόρος αλµύρας σε καµία µεταχείριση στους 320C (Εικ.9). 
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Εικ. 9: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Αλµύρα (Salsola 

soda) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 320C. Μέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 9: Effect of biochar on seed germination of agretti (Salsola soda) in plant growth 

chambers at constant 320C for 26 days. Mean of three treatments with five replies.  

 

Το ποσοστό βλαστικότητας των σπόρων αλµύρας στην µεταχείριση στον µάρτυρα 

νερό ήταν µικρό, µε υψηλότερο εκείνο στους 280C µε ποσοστό βλαστικότητας  50%  

και στους  240C µε ποσοστό  25%. Στις υπόλοιπες θερµοκρασίες τα αποτελέσµατα 

ήταν µηδενικά (Εικ.10). 
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Εικ. 10: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στο µάρτυρα (νερό). Μέση τιµή τριών πειραµατικών δοκιµών 

µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 10: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) 

under control conditions. Mean of three treatments with three replies 

 

Στην µεταχείριση µε 40mMNaCl τα ποσοστά βλαστικότητας των σπόρων αλµύρας 

ήταν χαµηλά. Το υψηλότερο ποσοστό ήταν αυτό στους 280C που έφτασε το 30% και 

στους 240C στο 25%. Στις υπόλοιπες θερµοκρασίες τα αποτελέσµατα ήταν µηδενικά 

(Εικ. 11). 
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Εικ. 11: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στη µεταχείριση µε 40mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 11: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) 

in the presence of 40mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Με προσθήκη 80mMNaCl τα ποσοστά βλαστικότητας των σπόρων αλµύρας ήταν 

χαµηλά, µε υψηλότερο από αυτά εκείνο στους 240C µε ποσοστό 15% και στους 280C 

µε ποσοστό 30%. Στις υπόλοιπες θερµοκρασίες τα αποτελέσµατα ήταν µηδενικά 

(Εικ.12). 
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Εικ. 12: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στη µεταχείριση µε 80mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 12: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) 

in the presence of 80mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Το ποσοστό βλαστικότητας στην µεταχείριση µε 120mMNaCl  ήταν χαµηλό έως και 

µηδενικό. Βλάστηση υπήρξε στους 240C µε ποσοστό 15% και στους 280C µε ποσοστό 

βλαστικότητας 40% (Εικ. 13). 
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Εικ. 13: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στη µεταχείριση µε 120mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 13: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) 

in the presence of 120mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Το ποσοστό βλαστικότητας των σπόρων αλµύρας στην µεταχείριση µε 240mMNaCl 

ήταν πολύ χαµηλό µε 15% βλαστικότητα στους 240C και 30% βλαστικότητα στους 

280C. Στους 200C και στους 320C το ποσοστό βλαστικότητας ήταν µηδενικό (Εικ.14). 
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Εικ. 14: Επίδραση διαφορετικών θερµοκρασιών στη βλαστική ικανότητα σπόρων 

Αλµύρα (Salsola soda) στη µεταχείριση µε 240mM NaCl. Μέση τιµή τριών 

πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 14: Effect of different temperatures on seed germination of agretti (Salsola soda) 

in the presence of 240mM NaCl. Mean of three treatments with three replies. 

 

Οι σπόροι της αλµύρας δεν είχαν καµία βλαστικότητα στους 200C (Εικ. 15). 
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Εικ. 15: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Αλµύρα (Salsola 

soda) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 200C. Μέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 15: Effect of biochar on seed germination of agretti (Salsola soda) in plant growth 

chambers at constant 200C. Mean of three treatments with five replies.  

 

Σε σταθερή θερµοκρασία 240C το ποσοστό βλάστησης ήταν 30% στη µεταχείριση µε 

40mMNaCl και 25% στη µεταχείριση στον µάρτυρα (Εικ.16). 
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Εικ. 16: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Αλµύρα (Salsola 

soda) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 240C. Μέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 16: Effect of biochar on seed germination of agretti (Salsola soda) in plant growth 

chambers at constant 240C. Mean of three treatments with five replies.  

 

Σε σταθερή θερµοκρασία 280C σε όλες σχεδόν τις µεταχειρίσεις το ποσοστό ήταν 

χαµηλό, µε µεγαλύτερο ποσοστό βλαστικότητας στη µεταχείριση στον µάρτυρα νερό 

όπου έφτασε το 50% (Εικ.17). 
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Εικ. 17: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Αλµύρα (Salsola 

soda) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 280C. Μέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 17: Effect of biochar on seed germination of agretti (Salsola soda) in plant growth 

chambers at constant 280C. Mean of three treatments with five replies.  

 

Οι σπόροι της αλµύρας δεν είχαν καµία βλαστικότητα στους 320C (Εικ. 18). 
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Εικ. 18: Επίδραση της αλατότητας στη βλαστική ικανότητα σπόρων Αλµύρα (Salsola 

soda) σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών σε σταθερή θερµοκρασία 320C. Μέση τιµή 

τριών πειραµατικών δοκιµών µε τρεις επαναλήψεις. 

Fig. 18: Effect of biochar on seed germination of agretti (Salsola soda) in plant growth 

chambers at constant 320C. Mean of three treatments with five replies. 
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2.2.3.3 Επίδραση της αλατότητας στην αύξηση του µήκους 

φυταρίων αλµύρας 

Μήκος φυταρίων αλµύρας 

Το µεγαλύτερο µήκος που έφτασε το φυτάριο της αλµύρας ήταν αυτό στη µεταχείριση 

στον µάρτυρα το όποιο έφτασε τα 0,13cm µε θερµοκρασία 24°C. Στις  µεταχειρίσεις 

µε µάρτυρα νερό στην ίδια θερµοκρασία έφτασαν µήκος 0,1cm στα 40mMNaCl, 

0,06cm στα 80mMNaCl,0,08 cm στα 120mMNaCl και 0,07cm στα 240mMNaCl. 

Στους 28°C στον µάρτυρα το µεγαλύτερο µήκος είχε φτάσει τα 0,05cm.Στις υπόλοιπες 

θερµοκρασίες τα µήκη ήταν πολύ µικρά έως και µηδενικά. 
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Συµπεράσµατα  

• Το ποσοστό βλαστικότητας των σπόρων γλιστρίδας στους 28°C και 32°C ήταν 

100% σε όλες τις µεταχειρίσεις µε προσθήκη NaCl (40, 80, 120 και 

240mMNaCl).  

• Το µεγαλύτερο µήκος φυταρίων γλιστρίδας που έφτασε τα 5cm ήταν στη 

µεταχείριση στα 40mMNaCl και σε θερµοκρασία 280C. 

• Το ποσοστό βλαστικότητας των σπόρων αλµύρας στο µάρτυρα στους 28°C 

ήταν 50%. Στους 28°C µε προσθήκη αλατότητας (40, 80 και 240mMNaCl) 

ήταν 30% και µε προσθήκη αλατότητας 120mMNaCl στους 28°C ήταν 40%. 

• Το µεγαλύτερο µήκος των φυταρίων της αλµύρας (0,13cm)  ήταν στον 

µάρτυρα σε θερµοκρασία 24°C. 
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